



GLASILO NEZAVISNE DELAVSKE STRANKE JUGOSLAVIJE

Izhaja vsak četrtek. — Uredništvo in upravništvo: Karl Marksa (preje Turjaški) Irg št. 2, prilijče. — Naročnina za mesec 4, četletno 12 Din. — Dopisi se ne vračajo.

Št. 19.

LJUBLJANA, četrtek, 23. avgusta 1923.

Leto I.

Orjaški boj rudarjev!

10.000 rudarjev peti teden v stavki. — Orožniki v službi trboveljskih magnatov. — Vlada zagovarja milijonske profite trboveljskih čifufov. — Nad rudarji se izvaja brezobzirno nasilje. — 110.000 čeških rudarjev v stavki. — Pred splošno rudarsko stavko v Evropi. Rudarji bodo vstrajali do zmage. — Velikanski spontani zbor rudarjev v Trbovljah.

Rudarska stavka, ki je spontano izbruhnila 20. julija, traja še naprej in kakor izgleda, bo stavka po krivdi Trboveljske prem. družbe in radikalne vlade trajala še precej časa. Kljub temu, da Trboveljska prem. družba dela z 900% profiti in da prodaja premog po mnogo preširanih cenah, vlada ni napravila nobenih korakov, da se stavka v doglednem času završi. Mizerne plače rudarskega delavstva od 25 do 36 dinarjev na dan, jasno dokazujejo upravičenost rudarskih zahtev. Meslo, da se vlada pobriga za znižanje premogovnih cen in za poštene mezde rudarjev, se v tem velikem boju odkrilo poslavlja na stran družbe. Po želji Trboveljske prem. družbe vlada zapira zaupnike, izsiljuje kriva pričevanja in med stavko povišuje brez potrebe cene premoga. Celotno deložacijo je šla družbi vlada na roke in ji dala na razpolago orožništvo. Le energičnemu naporu rudarskih zastopnikov se je posrečilo preprečiti deložacijo v Kočevju.

Družba in vlada hočeta zrušiti stavko za vsako ceno. Trboveljska premogokopna družba goni na delo svoje uradnike in nastavlence, da opravljajo štrajkbrehersko službo. Toda že se pojavlja tudi med temi nezadovoljnimi in tudi poduradniki bodo v kralkem zapustili delo. (Tudi ti reveži so slabo plačani.) Z največjim naporom je družba dobila par štrajkbreherev, ki kopljejo premog na Dobrni z bagerjem. Teh je vseh, s poduradniki vred, nekaj nad 45 in bodo producirali par dni, dokler ne zmanjka odkritega premoga. Ker so češki rudarji zvedeli, da se pošilja premog v Jugoslavijo in ker podjetniki tudi njim niso ugodili, so v ponedeljek stopili vsi rudarji na Češkem

v stavko. Stavka nad 110.000 rudarjev. Tudi angleški in francoski rudarji se pripravljajo, da stopijo v solidarno stavko, če se v kralkem ne ugoti zahtevam čeških in slovenskih rudarjev. Rudarji se ne bodo vdali, dokler ne izvojujejo svojih pravic. Organizacije bodo vsakemu preskrbele najnujnejša sredstva za preživljanje, da nihče vsled glada ne bo prisiljen postati stavkolomec. Razpoloženje med rudarji je dobro. Oni se zavedajo, da od stavke zavisi njihova bodočnost in zato bodo vzdržali do konca, do zmage. In če se pojavi 100 stavkolomcev, bodo vstrajali naprej v svesti si, da od njihove vstrajnosti in živavosti zavisi uspeh njihove borbe.

Od vseh revirjev smo dobili poročila o tamošnji situaciji.

Evo jih:

Trbovlje, 21. avgusta 1923.

Spontano, kakor gnani od nepoznane sile, so se zbrali rudarji v ponedeljek, 20. t. m. v Trbovljah. Bilo jih je nad 3000.

Na shodu se je govorilo o situaciji, štrajkdeljske stavke in o mahinacijah Trboveljske prem. družbe, ki je segla za poslednja sredstva, da uduši stavko, porabivši v to svrhu razne agente. Nadalje se je govorilo o nasiljih, ki se vrše od strani vlade nad rudarji.

Oba govornika, ki sta govorila zelo jedrnato o vzrokih, ki so povzročili stavko ter o izdajniški vlogi radikalov in socijalpatrijotov (Krušič), konstatarajo, da prvi v tem momentu predstavljajo oblast in pošiljajo orožništvo in vojsko na gladne rudarje, da jih pobijejo in zapirajo ali pa siloma naganjajo v jame, da tam cedijo cekine Trboveljski milijonski družbi. Med tem, ko z

ene strani hočejo s silo udušiti borbo rudarjev, pošiljajo z druge strani razne Stefanoviče, ki iščejo, da jim rudarji izrečejo zaupanje in da jih potem na prav radikalen način prodajo nenasilnim izkoriščevalcem. Potem sta se dotaknila oba govornika izdajalskega dela socijalpatrijota Krušiča, ki je kot zastopnik delavstva na eni seji izjavil, da je imela prav Trboveljska družba, ker je, že tako lačnim delavcem, od njihovih mizernih plač odtegnila po 8 »plavih« (kovačev).

Delavstvo je silno ogorčeno proti tem izdajalcem, ki so v takem usodnem trenutku hoteli za judežev groše prodati delavstvo ter ga zaslužiti Trboveljski delniški družbi.

Zborovalci so zatirjevali odločno, da se vsi poskusi agentov in hlapcev kapitalistov zamen in da bodo vstrajali, naj se zgodi kar hoče, da izvojujejo svoj pravični boj. Poslali so pozdrave sodrugom v Češkoslovaški in Madžarski, ki so solidarno stopili tudi v stavko, da si izboljšajo svoj ekonomski položaj.

Ta shod je jasno pokazal, da je zaman ves napor Trboveljske premogokopne družbe, da zruši stavko rudarjev.

Kočevje, 21. avgusta 1923.

Ravnatelj Biskupsky je privedel pred par dnevi 70 Hrvatov, katere je z lažjo pridobil, da so sledili njegovim agentom. Govoril jim je, da bodo plačani po 180 — 250 kron na dan brez doklad in da bodo dobili povrnjene prevozne stroške. Ko so Hrvatje videli, da je v rudniku stavka, niso hoteli delati in zahtevali so papirje nazaj, da odpošujejo. Ravnatelj Biskupsky jim noče iz-

dati papirjev in je dobil orožnike, da jih stražijo kot ujetnike v barakah. Nikamor se ne smejo ganiti iz barak, še na slanišče jih spremlja orožnik. Delali morajo pod orožniško asistenco, vse njihove pritožbe proti takemu proflustravnemu konfiriranju so brezuspešne. Kljub strogi kontroli je od prvotnih 70 Hrvatov doslej pobegnilo 32, ostali so že poskušali pobegniti, pa so jih ujeli. Prolestirajte pri vladi proti omejevanju svobode in nastopu orožnikov. Drugih stavkolomcev ni. Vzdržali bomo do konca; če Biskupsky in orožniki ne prešanejo s terorjem, bodo občutili jezo rudarjev.

Vstrajajte tudi drugod! Zmaga je naša, če bomo ostali enotni. Enotno smo šli v stavko, enotno jo bomo završili, kadar dobimo večji kos kruha.

Rojhenburg, 21. avgusta 1923.

Razpoloženje dobro. Stavkolomcev ni. Brez razloga, na željo Trboveljske prem. družbe, so aretirali 2 zaupnika, iščejo še ostale. Mi se ne vdamo, dokler ne ugodijo našim upravičenim zahtevam.

Huda jama, 19. avgusta 1923.

Položaj neizpremenjen. Orožniki, ojačeni, nimajo prilike nas trpati, ker se zadržimo mirno. Trboveljska prem. družba z izzivanji nas ne bo zavedla. Hočemo kruha in vstrajali bomo do konca. Kmetlje nas podpirajo.

Hrastnik, 21. avgusta 1923.

Radikali hujskajo s plakati. Zahtevajo, da se nas zapre, ker si upamo povedati, da smo lačni. Zandarmerija je popolnoma pod kontrolo ravnatelja.

Razpoloženje je dobro. Vstrajali bomo do zmage.

Dokument solidarnosti s stavkujočimi rudarji.

Kruš, neizprosni boj bijejo rudarji Trboveljske premogokopne družbe za svoj obstanek. Že pet tednov stoji delo v revirjih. Pet tednov že kličejo trpini po kruhu, da nasilitijo svoje izmозgano telo, izstradana telesa svojih žen in otrok. Desettisoč jih je, 40 tisoč z ženami in otroci. Sami proletarci, nikdar brezskrbno se smejoči, večno v skrbeh za svoj obstanek, v neprestanih mislih, kako se nasilitijo jutri. Neprestano v trdem in napornem delu, na račun katerega brezskrbno žive magnati trboveljske družbe v izobilju, so ti trpini-proletarci obsojeni na revščino in borbo za obstanek.

A delničarji — njih gospodarji, kateri mnogi niti ne vejo kje da zijajo liste črne odprtine, ki požirajo tisoče ljudi, odprtine iz katerih teče in se vali njihov bogastvo, brezskrbnost in razkošje — z mrkim gnjevom pošiljajo na sestrane rudarje, ki zahtevajo kruha, bajonete in agente-provokaterje. S silo in zvižajo hočejo zlomiti pravični boj, zlo-

miti stavko rudarjev in jih tako zaslužniti še bolj, prilisniti k tlom in izlisliti iz njih bogastva na kupe, ki ga trošijo za zabave, letovišča, prilježnice in razne druge naslade kulturnih in civiliziranih gospodarjev-delničarjev in njihov odprod.

Ves eksploatarški razred gleda napeto na ta gigantski boj izkoriščanih z izkoriščevalci in se jasno zaveda ogromnega pomena zmage ali poraza. Zlom rudarske stavke je zlom delavskega mezdnege gibanja vseh strok širom Jugoslavije. Zmaga Trboveljske družbe nad rudarji, je zmaga buržuazije Jugoslavije nad celokupnim proletarijatom Jugoslavije. In gorje premaganim! Jako dobro se tega zavedajo jugoslovanski kapitalisti.

In tega se tudi zavedajo proletarci širom cele Jugoslavije. Nezavisna delavska stranka Jugoslavije, avantgarda revolucionarnega proletarijata v deželi vré kaj da pomeni zmaga ali poraz Trboveljskih rudarjev in podpira boj Trboveljskih rudarjev.

Pokrajinski odbor »Neodvisne delavske stranke Jugoslavije« je sklenil pozvati vse svoje krajevne organizacije in člane »Neodvisne delavske stranke Jugoslavije«, da pokažejo dejansko svojo solidarnost rudarjem v njihovem boju. Vsak član mora odšteti v prid stavkujočim rudarjem enodnevni zaslužek. Krajevna organizacija NDSJ v Ljubljani je na svojem sestanku že to sklenila. Obenem se izda apel na vse strokovne organizacije, da store islo.

Ta velepomemben korak je nova etapa v razrednem boju proletarijata s kapitalizmom v Jugoslaviji. Izrazi simpatij, solidarnostne izjave in napeto čakanje izida boja, je postalo meso, postalo dejanje. Proletariat vseh strok se dejansko in indirektno udeleži tega boja izkoriščanih s tem, da odšteje enodnevni zaslužek v podporo rudarjem. S tem korakom je delavstvo vseh strok pokazalo, da se jasno in točno zaveda pomena zmage ali poraza rudarske stav-

ke, držč se besed Karla Marksa, da je osvoboditev proletarijata delo proletarcev samih. S tem korakom pa so člani »Neodvisne delavske stranke Jugoslavije« dokumentirali tudi svojo disciplino in razredno zavest. V borbi se čistijo značaji in pojavljajo, v borbi se krepijo vezi proletarijata. V borbi se preizkuša, kakor zlo v ognju, iskrenost posameznika in moč organizacije.

Zatorej, proletarci! Enodnevni zaslužek dajte v prid stavkujočim rudarjem. Doprinešite to žrtv na proletarski žrtvenik proletarske solidarnosti, da bodo tudi vam, ko stopite vi v boj, stali ob strani rudarji.

Naj živi dejanska solidarnost proletarijata!

Naj živi razredni boj!

Dol z izkoriščevalci!

Vsak razredno zaveden proletarec mora biti član Neodv. Delavske stranke Jugoslavije.

